

# 石榴红 日子火

通讯员 张恤民 刘李荷 刘亚

## 产业振兴展新颜

10月23日,在洋县龙亭镇平溪沟村的软籽石榴产业园,一株株石榴树长势喜人,火红的石榴压弯了枝头,游客三五成群进园体验采摘乐趣,嬉笑声不绝于耳……

“我们村地处丘陵地带,过去大家都习惯种植传统农作物,因为没有特色产业,经济效益上不去。”平溪沟村党支部书记章小庆说。

对于如何发展壮大村级集体

经济,章小庆也曾犯过难。为推动发展,他调研取经,与群众交流,多次召开村两委会、党员大会、群众大会等,分析研判,寻求发展思路。通过多方考察和调研,发现该村土壤、地形、水源适宜种植软籽石榴,村民种植意愿也较强。2021年,在驻村第一书记刘敦和工作队的帮助下,洋县英达颐康软籽石榴农业有限公司与平溪沟村党支部一拍即

合,通过苏陕协作项目资金和企业投资,石榴园很快就建起来了。

“平时因为要照顾老人和小孩,没办法外出务工,就在村里的石榴园务工。一年下来,能多挣2万元呢。”在产业园里忙着采摘的村民李亚云边忙边说,谈起这份工作,她脸上满是笑意。

据了解,石榴园里像李亚云一样长期务工的有10余人,另外根据务工需求动态招收短期工,本村和周边村的群众在家门口就能就业,每年发放人工工资30余万元。石榴园正在成为辐射带动群众增收致富的有力抓手。

为了扩大规模,说服群众流转土地,章小庆带领村两委跑东家说西家,入户做工作。干部的真心和果园初见成效让群众看到了希望,参与土地流转的农户有90余户,除开固定的土地流转费和复耕费,村股份经济合作社还能分红14万元左右。

今年是平溪沟村种植石榴的第三年,在产业发展中,平溪沟村党支部积极探索“村企共建”发展新模式,作为助力乡村振兴的有力抓手,通过产业联动、利益联结,走出一条党建引领、村企结对、群众共赢的乡村振兴发展新路子,真正让软籽石榴产业园兴起来旺起

来。目前,产业园面积达200多亩,2.4万余株石榴树全部挂果,旺果期每亩产值可达2万余元,石榴真正成为了乡亲们的“致富果”。

“最近正是丰收季,我们也通过抖音、微信视频号等新媒体平台探索销售新模式,把招牌打出去,让更多人知道我们的软籽石榴。”洋县英达颐康软籽石榴农业有限公司负责人索宝军介绍。

“下一步,我们计划扩大种植规模,探索更多元化的销售模式,进一步拓宽村集体经济收入渠道。”章小庆表示,村上将持续推进石榴产业发展,并带动产业效应向周围辐射。



近年来,宁强县依托地域优势,大力发展天麻产业,促进乡村振兴。图为10月24日,宁强县政协组织部分政协委员深入阳平关镇天麻菌种产业园、天麻育种示范基地调研。  
通讯员 边清学 摄

## 勉县:村民实现“家门口”就业增收

本报讯(通讯员 张鸿雁)“前些年,我在外面打工。今年在网上看到制衣厂招人,觉得挺好就过来了。来了一个多月,方便照顾老人孩子,收入也不错,我挺满意的。”10月20日,在勉县定军山镇高寨社区的茂辉制衣有限公司的服装生产车间,正在务工的沟口村村民王会琴说。

在服装生产车间内,伴随着缝纫机“嗒嗒嗒”的缝纫声,员工们在流水线上娴熟地埋

头赶工。一双双巧手在缝纫机前上下“飞舞”,剪裁、缝线……一片忙碌的生产景象。

据了解,茂辉制衣总部位于浙江省平湖市,公司规划在勉县建设3000平方米的厂房,计划用工人数300人以上,目前已完成1500平方米厂房建设,用工达到60余人。“我们7月底正式投入生产,政府在人员招聘上帮我们大力宣传,从建厂到投产不到3个月时间,整个过程省心省力。”公司负责人说。

今年以来,勉县聚焦服务体系,狠抓硬件提升,着力推进村、镇“外出务工返乡创业工作站(联络站)”建设,建成汉中市首家“智慧就业市场”和“大学生驿站”以及外出务工人员“沔州家园”,使全县村、镇、县及域外务工人员集中地四级就业公共服务体系全面建成,有效优化和丰富就业服务内容,扩大和强化了就业服务张力,为群众提供“保姆式”全程优质

就业公共服务。在此基础上,勉县进一步强化社区工厂(帮扶车间)建设,落实吸纳就业奖补政策,持续加大乡村就业工厂(帮扶车间)建设规模,切实提高带动就业能力,方便群众在家门口就近就业,促进脱贫劳动力实现就地就近稳岗就业增收。截至目前,全县农村劳动力转移就业10.9万人,脱贫劳动力(含三类人群)实现就业创业3.89万人,人均增收1万元以上。

## 小小西红柿 增收“致富果”

刘娟 袁妞 本报记者 杨磊

上一口,酸甜可口。”刘建军对记者说。西红柿一到上市季,就有不少商家慕名前来收购。

在关庄镇交易市场内,一筐筐刚采摘下来的西红柿光泽鲜亮。前来出售西红柿的村民边聊着今年的收成,边等着给西红柿过秤。“一个月前,我就开始收购西红柿了,这里的西红柿质量好,口感好,每天能收三四万斤。我这直接打包发货,发往上海、福建、厦门等地。”从咸阳淳化过来的菜商李佳满意地说。过秤之后,工人立马开始分拣、套袋、装箱、拉运。

近年来,关庄镇积极调整和优化农业产业结构,坚定不移走农业高质量发展之路,按照“川道大棚、沟道养殖、山地苹果、特色补充”的发展模式,全镇共有大棚2032座,年产值可达1亿元以上,镇域人均纯收入16783元。其中十甲村作为大棚产业大村,实现年产值3000万元以上。

“下一步,关庄镇将立足现有的产业优势,继续做大做强西红柿种植,进一步提升品质,引导村民科学种植,带领村民走出一条火红的致富路。”关庄镇镇长白世宏说。

10月24日,在延川县关庄镇十甲村的蔬菜大棚,一串串果形饱满的西红柿,犹如火红的灯笼般密实地挂在藤蔓上,令人垂涎欲滴。这段时间正是西红柿大量上市的好时节,种植户刘建军正忙着在大棚里采摘已经熟透的西红柿。

“我这西红柿,品相大小都很不错,摘了两三茬了,目

前卖了两万多元了,还有三四茬。这些西红柿无论是日常销售还是打包发给电商销路都很好。”刘建军笑着说。

刘建军是村里的种植大户,他的四座大棚春天种西甜瓜,秋天种西红柿,产量十分可观。今年他共栽植了6000多株西红柿苗子,不仅产量好,味道也好。“我这西红柿皮薄沙瓤,饱满多汁,咬

本报讯(记者 张恒)10月23日至24日,全省食用菌产业高质量发展暨柞水木耳高质量发展示范区建设推进会在柞水县召开,会议认真落实省委、省政府工作部署,安排食用菌产业高质量发展工作。

会议指出,食用菌全产业链建设工作启动以来,全省上下强统筹、建机制,抓项目、优扶持,以柞水木耳为代表的食用菌产业发展态势良好、亮点纷呈,全省食用菌产业顶层设计进一步构建,发展水平进一步提升,科技保障进一步增强,品牌体系进一步壮大,金融服务进一步加强,食用菌产业高质量发展取得显著成效。

会议强调,全省农业农村系统要提高政治站位,树立大食物观,助推兴促增收,充分认识推进食用菌产业高质量发展的重大意义。要强化科技支撑,推进优良品种选育等核心技术攻关,建立高效能的工厂化栽培技术集成体系,健全食用菌技术服务体系;进一步补齐加工短板、做强品牌营销、育强经营主体,做精一产、做强二产、做优三产,探索推广“农文旅”融合发展的新模式、新业态,促进一二三产融合;突出“两山”理念,把提升食用菌生产力和保护资源环境有机结合,推进食用菌产业绿色循环发展;以“链长制”为抓手,落实“链长+行长”工作机制,多部门协同推进,多元化资本投入,多途径宣传推介,统筹协调各方资源共商共推共抓食用菌产业高质量发展。

此外,会上解读了《关于加快推进全省食用菌产业高质量发展的意见》,签订了23亿元贷款战略合作协议、1.305亿元流动资金贷款合同。

## 西安市

### 推广应用小麦宽幅沟播技术

本报讯(记者 胡小宁)10月23日,西安市2023年小麦宽幅沟播暨秸秆综合利用机械化技术观摩会在鄠邑区召开。

会议要求,思想上要高度重视。推广小麦宽幅沟播技术对提高小麦产量和质量,保障国家粮食安全意义重大,各区(县)要进一步加大力度,逐年提高小麦宽幅沟播面积;要进一步加大机具宣传推广力度。充分利用农机购置补贴及省市项目资金,提高小麦宽幅沟播机具数量,确保小麦宽幅沟播机械化技术全面推广应用;要扎实做好技术培训指导工作。加大对农机合作社、农机手的培训,为小麦宽幅沟播技术及机具的推广应用保驾护航。

今年以来,西安市农业农村部门为提高全市小麦单产提升,大力推广小麦宽幅沟播技术,先后召开会议进行安排部署,聘请西北农林科技大学教授进行授课辅导,市区(县)农技专家深入田间地头进行面对面指导,发挥了很好作用。鄠邑区全区动员,拿出本级乡村振兴资金200多万元,新购置了73台小麦宽幅沟播机,加之原有43台,全区拥有116台小麦宽幅沟播机,对全区小麦宽幅沟播进行全覆盖起到了较好的引领示范作用。

我省积极推进食用菌产业高质量发展